Trường THPT U Minh-Tổ Toán


Các bạn thân mến trong chương trình Toán Phổ thông Phần Giải Tích Tổ Hợp được trình bày ở chương trình lớp 11 với thời lượng lý thuyết+bài tập Ban cơ bản: 8 tiết, Ban KHTN: 9 tiết; kiến thức được trình bày hết sức cơ bản, bài tập rất đơn giản. Với những kiến thức trình bày trong sách giáo khoa chưa đủ để các em học sinh tham gia các kỳ thi Quốc gia. Để giúp các em có thêm tư liệu ôn thi tốt, bằng kinh nghiệm của mình, tham khảo các đề thi Đại học, đề thi Olimpic Toán 30-4, tạp chí Toán học tuổi trẻ, và một số sách tham khảo khác, tôi đã biên tập và đưa ra tài liệu này. 

Mong rằng tài liệu hỗ trợ tốt cho các em học sinh trong các kỳ thi Quốc gia.

Do kiến thức có hạn không tránh khỏi sai sót, xin các bạn đồng nghiệp và các em học sinh bỏ qua hoặc góp ý theo địa chỉ Email: thaydinhum@yahoo.com. Xin cám ơn.







Hoàng Kim Dĩnh  
MỘT SỐ DẠNG TOÁN GIẢI TÍCH  TỔ HỢP  
A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

+ Quy ước n, k là các số tự nhiên với n≥1, k≤n
A là tập hợp gồm n phần tử.

1. Mỗi cách sắp xếp thứ tự n phần tử của A tạo thành một hoán vị. Số hoán vị của n phần tử là Pn= n!
2.k phần tử sắp thứ tự của tập A tạo thành một chỉnh hợp chập k của n phần tử đó. Số chỉnh hợp là: 
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3. k phần tử không phân biệt thứ tự của A tạo thành một tổ hợp chập k của n phần tử đó. Số tổ hợp là:  
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4. Công thức khai triển Nhị thức Newton: 
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Số hạng tổng quát thứ k+1: Tk+1=
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Suy ra:
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5. Các công thức thường dùng:
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B. MỘT SỐ DẠNG TOÁN THƯỜNG GẶP
1. Bài toán tính tổng:

Bài 1 Tính tổng 
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với n(N và n>2. (THTT-12-2008-Tr 14).

Hướng dẫn

Áp dụng công thức trên hai lần  
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Như vậy:
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· Sử dụng đạo hàm:
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Thay x= 1 ta có kết quả.

Bài 2 Tính tổng 
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Hướng dẫn

Từ công thức 
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Suy ra 
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* Ngoài ra ta có thể sử dụng đạo hàm để tính.

Nhân xét Qua hai bài toán trên, nếu các hạng tử trong tổng có dạng : 1.2.3…k
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 thì hoặc sử dụng đạo hàm, hoặc sử dụng công thức (7).
Bài 3 Tính tổng 
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Hướng dẫn

Theo công thức 
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Ta có 
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Nên 
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· Sử dụng tích phân:

+ Khai triển 
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Thay t=1 ta được kết quả.
Bài 4 Tính 
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Hướng dẫn

Sử dụng công thức  
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Như vậy 
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* Ngoài ra có thể sử dụng tích phân để tính.
Bài 5 Tính 
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Hướng dẫn

Ta có : 
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Suy ra:  
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· Ngoài ra có thể sử dụng tích phân để tính.
Nhận xét:  Nếu các hạng tử của tổng có dạng 
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 ta nghỉ đến việc sử dụng tích phân để tính, hoặc sử dụng công thức (7). 
Bài 6 Cho n là số nguyên dương. Tính tổng 
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Hướng dẫn
+ Xét đa thức 
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Nhận xét 
Để tính tổng 
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Hãy tính 
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Bài 7 Tính tổng 
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Ta có 
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Như vậy: 
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Bài 8 Tính tổng 
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Hướng dẫn

Xét đa thức : P(x)=x.(1+x)n, ta có :
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Lưu ý: để tính các tổng:
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Ta xét đa thức: P(x)=x(1+x)n và chứng tỏ S1=P(a’)

Xét đa thức q(x)=x(x+1)2n và chứng tỏ rằng 2S2=q’(a)+q’(-a) và 2S3 = q’(a)-q’(-a).

Bài 9 Tính tổng 
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Hướng dẫn:  Sử dụng i2 = -1

Khai triển 
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Mặt khác 
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Từ (1) và (2) ta có S7=0.

Nhận xét  

Từ bài toán trên ta suy ra 
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2. Bài toán chứng minh hệ thức: 
Bài 1 Chứng minh rằng với mọi số nguyên k và n thỏa mãn điều kiện n≥k≥2 ta luôn có 
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 (ĐH-QGHN-1999-D)

Bài 2 

a) Với n là số nguyên, dương, chứng minh rằng :
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b) Với n, k là số nguyên sao cho 4≤k≤n, chứng minh rằng :
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(ĐH-QGHN-1997)

Bài 3 Chứng minh rằng :
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Hướng dẫn

Ta có (1+x)n(1+x)n = (1+x)2n
Vế trái của hệ thức: 
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Hệ số của x2n trong hệ thức trên là 
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Hệ số của x2n trong khai triển (1+x)2n là 
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Bài 4  Chứng minh rằng 
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Hướng dẫn

Ta  có:
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Và 
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Suy ra : (1+x)2n-(1-x)2n =
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 và tính tích phân vế phải ta được điều phải chứng minh.
Lưu ý  Có thể giải bằng áp dụng công thức 
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 với k=1,2,...,n ta được:
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Bài 5 Chứng minh rằng: 
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 (n, k là số nguyên dương, k≤n). (ĐH-B-2008).

Hướng dẫn

Biến đổi vế trái 
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Bài 6  Chứng minh rằng 
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 (PPGT-GTTH-Tr30)

Hướng dẫn

Cách 1 : Sử dụng các phép biến đổi giai thừa 

n !=(n-1) !.n ;

n !=(n-2)!.(n-1).n

Vế  trái 
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Cách 2 : Dùng phép biến đổi (n-1)!=(n-2)!(n-1)

Vế trái 
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Bài 7  Chứng minh rằng 
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Trước hết ta chứng minh 
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Như vậy : 
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Mà :
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Suy ra điều phải chứng minh.

Bài 8 Chứng minh rằng 
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Hướng dẫn

Ta có 
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Suy ra điều phải chứng minh.

Bài 9  Chứng minh rằng n!> 2n-1 với  n(N, n≥3
Hướng dẫn

Cách 1: 
2 ≤ 2


2< 3



2< 4



.......



.......



2< n

Suy ra 2n-1 <2.3.4...n=n!

Cách 2: Phương pháp quy nạp toán học


+ Với n = 3 đúng;


+ Giả sử đúng với n=k, k≥3 tức là k!>2k-1

+ Ta chứng minh đúng với n=k+1



(k+1)!=(k+1).k!>2k-1(k+1)>2k-1.2=2k
3. Phương trình:
Để giải các phương trình, bất phương trình, hệ phương trình ta tiến hành theo các bước:
+ Đặt điều kiện ;

+ Thực hiện việc đơn giản biểu thức để chuyển phương trình,bất phương trình về dạng đại số quen thuộc ;
+ Đánh giá thông qua giá trị cận trên hoặc cận dưới.
Bài 1 Giải phương trình sau : 
[image: image109.wmf]6
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Bài 2  Giải phương trình sau : 
[image: image110.wmf]72
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Bài 3 Giải bất phương trình : 
[image: image111.wmf]5
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Bài 4 Tìm k(N biết rằng : 
[image: image112.wmf]1
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Hướng dẫn

+ Điều kiện k≤12

+ Biến đổi phương trình về dạng k2-12k+32=0 (k=4, k=8

Bài 5 Tìm các số x nguyên dương thỏa mãn phương trình :
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Hướng dẫn

+ Điều kiện : 3≤x(N

+ Phương trình biến đổi thành x3=9x2-14x (x=7.

Bài 6 Giải bất phương trình 
[image: image114.wmf]3
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Hướng dẫn
+ Điều kiện 3≤n(N

+ Bất phương trình biến đổi thành n2+n-42>0 ( n≥6

Bài 7 Giải bất phương trình : 
[image: image115.wmf]10
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Hướng dẫn

+ Điều kiện 3≤x(N

+ Bất phương trình viết lại 
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+ ĐS :  x=3, x=4.

Bài 8 Tìm x,y (Z+ để : 
[image: image118.wmf]2
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Hướng dẫn

+ Điều kiện : 
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+ Xét phương trình 
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       (2)

+ Từ (1) và (2) ta có : 5(x+1)(y+1)=3.5y(y+1) (x=3y-1 (3), Thay  (3) vào (2) ta có : 2(3y-1-y)(3y-1-y+1)=5y(y+1) (3y2=9y ( y=3, x=8.  
Bài 9 Định x và y sao cho :
a) 
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b) 
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Bài 10 Giải hệ phương trình :
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î

ï

í

ì

=

-

=

+

40

2

80

3

y

x

y

x

y

x

y

x

C

A

C

A


4. Tính hệ số của đa thức:

Lưu ý Tính  hệ số của số hạng x( trong khai triển nhị thức Newton của P(x)=(f(x))n, ta làm như sau: 
Viết P(x)=
[image: image125.wmf]å
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; số hạng chứa x(  tương ứng với g(k)=(; Giải phương trình ta tìm được k. Nếu k(N và k≤n, hệ số cần tìm là ak; nếu k>n hoặc k((N, thì trong khai triển không có số hạng chứa x(, hệ số phải tìm bằng 0.
Bài 1 Tìm hệ số của số hạng chứa x8 trong khai triển nhị thức Niuton của 
[image: image126.wmf]n
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Hướng dẫ
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+ Ta có : 
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+ Do đó hệ số của x8 là 
[image: image132.wmf]495
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Bài 2 Tìm hệ số của x8 trong khai triển đa thức của 
[image: image133.wmf](
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Bậc của x trong ba số hạng đầu nhỏ hơn 8,bậc của x trong bốn số hạng cuối lớn hơn 8. Vậy x8 chỉ có trong các số hạng thứ tư, thứ năm với hệ số tương ứng là 
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Bài 3 Tìm số hạng không chứa x trong khai triển 
[image: image136.wmf]7
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 Số hạng không chứa x là số hạng tương ứng với k thỏa mãn eq \s\don1(\f(28-7k,12)) =0 ( k=4.

Vậy số hạng không chứa x cần tìm là : C74=35

Bài 4 Tìm hệ số của số hạng chứa x26 trong khai triển nhị thức Niu tơn của 
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Từ giả thiết ta có: 
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Trong khai triển : 
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Nên 
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Hay 22n = 220  (  n=10.

Ta có 
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Vậy :   
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Bài 5 Tìm hệ số của số hạng chứa x10 trong khai triển nhị thức Niuton của (2+x)n biết: 
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Ta có: 
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( n=11. Hệ số của số hạng chứa x10 trong khai triển nhị thức Niuton của (2+x)n là :
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Bài 6 Tìm hệ số của x5 trong khai triển thành đa thức của :


x(1-2x)5+x2(1+3x)10.

Hướng dẫn
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Bài 7 Tìm số hạng không chứa x trong khai triển của biểu thức sau :
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Số hạng tổng quát của khai triển là : 
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(k(N, 0≤k≤17)

Để số hạng đó không chứa x thì 
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Vậy số hạng cần tìm là số hạng thứ 9.

Bài 7 Đặt (1-x+x2-x3)4 = a0+a1x+a2x2+...+a12x12. Tính hệ số a7. (THTT-11-2010-Tr7).
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Để ý: (1-x+x2-x3)4 =(1-x)4(1+x2)4 = 
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Bài 8 Hãy tìm hệ số có giá trị lớn nhất của đa thức:
P(x) = (2x+1)13 = a0x13+a1x12+…+a13
Hướng dẫn

Ta có : P(x) = (2x+1)13 = 
[image: image161.wmf](
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Xét bất đẵng thức an-1≤ an 
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Do đó an-1≤ an ( n={0,1,2,3,4},và dấu đẵng thức không xảy ra. Ta được:
a0<a1<a2<a3<a4 , a4>a5>...>a13.

Vậy: max(an)=a4= 
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Bài 9 Cho khai triển (1+2x)n =a0+a1x+...+anxn, trong đó n là số tự nhiên khác không, và các hệ số a1, a2, …, an thỏa mãn hệ thức 
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(ĐH-A -2008)
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Đặt f(x)= (1+2x)n =a0+a1x+...+anxn (f(1/2)= 
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Với mọi k ({0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11} ta có 
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Ta có 
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Vậy số lớn nhất trong các số trên là 
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Bài 10 Cho tập hợp A gồm n phần tử n ≥4. Biết rằng, số tập con gồm 4 phần tử của A bằng  20 lần số tập con gồm 2 phần tử của A. Tìm k(1, 2,..., nsao cho số tập con gồm k phần  tử của A là lớn nhất. (ĐH-B-2006).
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+Số tập hợp con k phần tử của A là 
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Vậy số tập con của A là lớn nhất khi và chỉ khi k = 9.

Lưu ý Qua ba bài giải trên ta rút ra kinh nghiệm muốn tìm hệ số có giá trị lớn nhất khi khai triển (ax+b)n thành đa thức, ta làm như sau:

Tính hệ số của số hạng tổng quát an; giải bất phương trình an-1≤an với n là ẩn số,hệ số lớn nhất phải tìm tương ứng với số tự nhiên lớn nhất thỏa mãn bất phương trình trên. 

5. Một số bài toán ứng dụng:

Bài 1 Với n là số nguyên dương, gọi a3n-3 là hệ số của x3n-3 trong khai triển đa thức của (x2+1)n(x+2)n. Tìm n để a3n-3 = 26n (ĐH-D-2003)
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+ Với n= 1, n=2 không thỏa mãn

+ Với n≥3 thì x3n-3 = x2nxn-3 =x2n-2xn-1
+ Do  đó hệ số của  x3n-3 trong khai triển thành đa thức của (x2+1)n(x+2)n là 
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+ a3n-3 = 26n (
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Bài 2: Cho khai triển nhị thức:
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n là số nguyên dương. Biết rằng trong khai triển đó 
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 và số hạng thứ tư bằng 20n. Tìm n và x. (ĐH-2002-A).
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Từ 
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Bài 3 Tìm số nguyên dương n sao cho : 
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 (ĐH-D-2002).
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+ Cho x = 2 ta có 
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Bài 4 Tìm số nguyên dương n thỏa mãn hệ thức:
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Ta có: 
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     và 
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Suy ra 
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Bài 5 Tìm số nguyên dương n biết rằng: 


[image: image194.wmf]32

1

2

.

)

1

(

...

2

.

4

2

.

3

2

.

2

2

21

1

3

4

3

3

2

2

1

=

-

+

+

-

+

-

-

n

n

n

n

n

n

n

C

n

C

C

C

C



(THTT-6-2010-Tr8)
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Tương tự bài 5.

Bài 6 Tìm số nguyên dương n sao cho :
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(Giải ĐT ĐH-CĐ-Trần Văn Huyên)
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Khai triển 
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Bài 7 Tìm số nguyên dương n sao cho:
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(ĐH-A-2005).
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Đạo hàm hai vế:
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Thay x=-2 ta được: 
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 Vậy: n= 1002.

Bài 8 Tìm các giá trị của x trong khai triển nhị thức Newton :
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Bài 9 Tính giá trị của biểu thức 
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(ĐH-D-2005).
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+ Từ 
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 + Vậy M= eq \s\don1(\f(3,4)).
Bài 10 Cho đa giác đều A1, A2, ...A2n (n≥2, n số nguyên) nội tiếp đường tròn tâm (O). Biết rằng số tam giác có các đỉnh là 3 trong 2n điểm A1, A2, ...A2n, nhiều gấp 20 lần số hình chữ nhật có các đỉnh là 4 trong 2n điểm A1, A2, ...A2n. Tìm n. (ĐH-B-2002).
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+ Số tam giác có các đỉnh là 3 trong 2n điểm A1, A2, ...A2n là 
[image: image206.wmf]3

2

n

C


+ Hình chữ nhật nội tiếp đường tròn (O) có hai đường chéo qua O và ngược lại cứ hai đường chéo qua tâm có một hình chữ nhật, mà đa giác đều có n đường chéo qua tâm nên số hình chữ nhật là 
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+ Theo bài ra ta có 
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6. Một số bài toán khác:
Bài 1  Trong mét m«n häc, thÇy gi¸o cã 30 c©u hái kh¸c nhau gåm 5 c©u hái khã, 10 c©u hái trung b×nh, 15 c©u hái dÔ. Tõ 30 c©u hái ®ã cã thÓ lËp ®−îc bao nhiªu ®Ò kiÓm tra, mçi ®Ò gåm 5 c©u hái kh¸c nhau, sao cho trong mçi ®Ò nhÊt thiÕt ph¶i cã ®ñ 3 lo¹i c©u hái (khã, trung b×nh, dÔ)  và  sè c©u hái dÔ kh«ng Ýt h¬n 2 ? (ĐH-B-2004)
Hướng dẫn 

 Mỗi đề kiểm tra phải có số câu dễ là 2 hoặc 3.

+ Đề có 2 câu dễ, 02 câu trung bình, 01 câu khó, thì có số cách chọn là:
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+ Đề có 2 câu dễ, 01 câu trung bình, 02 câu khó, thì có số cách chọn là:
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+ Đề có 3 câu dễ, 01 câu trung bình, 01 câu khó, thì có số cách chọn là:
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Vậy : Số đề kiểm tra có thể lập được là: 23625+10500+22750=56875

Bài 2 Một đội thanh niên tình nguyện có 15 người, gồm 12 nam và 3 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách phân công đội thanh niên tình nguyện đó về giúp đỡ 3 tỉnh miền núi, sao cho mỗi tỉnh có 4 nam 1 nữ. (ĐH-B-2005)
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Có 
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cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ nhất. Với mỗi cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ nhất có 
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Cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ hai. Với mỗi cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ nhất và thứ hai có 
[image: image215.wmf]4
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 cách phân công các thanh niên tình nguyện về tỉnh thứ ba. Vậy có: 
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=207900 cách phân công đội thanh niên tình nguyện về 3 tỉnh thỏa mãn yêu cầu bài toán.

Bài 3  Đội thanh niên xung kích của một trường phổ thông có 12 học sinh, gồm 5 học sinh lớp A, 4 học sinh lớp B và 3 học sinh lớp C. Cần chọn 4 học sinh đi làm nhiệm vụ, sao cho 4 học sinh này thuộc không quá 2 trong 3 lớp trên. Hỏi có bao nhiêu cách chọn như vậy? (ĐH-D-2006)
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- Số cách chọn 4 học sinh trong 12 học sinh là 
[image: image219.wmf]495
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- Số cách chọn 4 em học sinh mà mỗi lớp ít nhất 01 em là:


+ Lớp A có 2 học sinh, lớp B và C có 01 học sinh: 
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+ Lớp B có 2 học sinh, lớp A và C có 01 học sinh: 
[image: image221.wmf]90
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            + Lớp C có 2 học sinh, lớp B và A có 01 học sinh: 
[image: image222.wmf]60
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- Số cách chọn 4 em mà mỗi lớp ít nhất một em là: 120+90+60=270

Vậy số cách chọn phải tìm là: 495-270=225.

Bài 4  Đội dự tuyển bóng bàn có 10 nữ, 7 nam, trong đó có danh thủ nam là Vũ Mạnh Cường và danh thủ nữ là Ngô Thu Thủy. Người ta cần lập một đội tuyển bóng bàn Quốc gia từ đội dự tuyển nói trên. Đội tuyển Quốc gai bao gồm 3 nữ và 4 nam. Hỏi có bao nhiêu cách lập đội tuyển Quốc gia sao cho trong đội tuyển có mặt chỉ một trong hai danh thủ nói trên. (THTT-5-2010-Tr 9)

Hướng dẫn

· Đội tuyển có Vũ Mạnh Cường, không có Ngô Thu Thủy :

Số cách chọn 3 nam còn lại : 
[image: image223.wmf]3
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C


Chọn 3 nữ không có Ngô Thu Thủy : 
[image: image224.wmf]3
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Số cách chọn trong trường hợp này là : 
[image: image225.wmf]3
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C

.
[image: image226.wmf]3
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· Đội tuyển có Ngô Thu Thủy, không có Vũ Mạnh Cường :
Số cách chọn 2 nữ còn lại : 
[image: image227.wmf]2
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Số cách chọn 4 nam không có Vũ Mạnh Cường : 
[image: image228.wmf]4
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Số cách chọn trong trường hợp này là : 
[image: image229.wmf]2
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C

.
[image: image230.wmf]4
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C

=540

Vậy : Số cách chọn cần tìm là :1680+540=2220 (cách)

Bài 5 Từ 5 chữ số 0,1,3,5,7 có thể lập được bao nhiêu số, mỗi số gồm 4 chữ số khác nhau và không chia hết cho 5 ? (ĐH-QGHN-2000-B).

Hướng dẫn

+ Số có bốn chữ số khác nhau thành lập từ 5 chữ số 0,1,3,5,7 : 4.4.3.2.1=96

+ Số có bốn chữ số khác nhau có số tận cùng bằng 0: 4.3.2.1=24 

+ Số có bốn chữ số khác nhau có số tận cùng bằng 5: 3.3.2=18

Vậy :  có 96-24-18=54 số gồm 4 chữ số khác nhau và không chia hết cho 5 được thành lập từ các số 0,1,3,5,7.

Bài 6 Cho 8 chữ số 0,1,2,3,4,5,6,7. Từ 8 chữ số trên có thể lập được bao nhiêu số, mỗi số gồm 4 chữ số, đôi một khác nhau và không chia hết cho 10. (ĐHSP Vinh-A-1999).
Hướng dẫn

Gọi số cần tìm là 
[image: image231.wmf]4
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Vì a1≠0 nên có 7 cách chọn a1 ;

Vì x không chia hết cho 10 nên a4≠0 và a4≠a1, nên có 6 cách chọn a4 ;

Ứng với mỗi cách chọn a1, a4 có 6 cách chọn a2 ;

Ứng với mỗi cách chọn a1,a2, a4 có 5 cách chọn a3 ;

Vậy có thể lập được : 7.6.6.5=1260 số thỏa mãn các điều kiện bài toán. 

Bài 7 

1) Có bao nhiêu số tự nhiên (được viết trong hệ đếm thập phân) gồm 5 chữ số mà các chữ số đều lớn hơn 4 và đôi một khác nhau ;

2) Hãy tính tổng của tất cả các số tự nhiên nói trên.

(ĐH Huế-D-1997)

Hướng dẫn

1) P5=5 !=120

2) 840(104+103+102+10+100)=840.11111=9333240.
Bài 8 Có 5 miếng bìa, trên mỗi miếng ghi một trong 5 chữ số 0,1,2,3,4. Lấy 3 miếng bìa từ 5 miếng  này đăt lần lượt cạnh nhau từ trái sáng phải để được các số gồm 3 chữ số.
Hỏi có thể lập được bao nhiêu số có nghĩa gồm 3 chữ số và trong đó có bao nhiêu số chẵn ? (CĐSP Hà Nội-A-1999)

Hướng dẫn

+ Ký hiệu  
[image: image232.wmf]3
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 là một số thỏa mãn điều kiện bài toán.
Vì a1≠0 nên có 4 cách chọn miếng bìa cho a1 ;
Sau khi chọn một miếng bìa cho a1 thì còn 4 cách chọn miếng bìa a2 ;
Cuối cùng còn 3 cách chọn miếng bìa a3.

Vậy theo quy tắc nhân, số các số lập được là : 4.4.3=48

+ Nếu số được lập là số lẻ thì có 2 cách chọn cho hàng đơn vị a3

Tiếp theo có 3 cách chọn cho hàng trăm a1 ;
Cuối cùng có 3 cách chọn cho hàng chục a2
Vậy số các số lẻ là : 3.3.2=18 số và số các số chẵn là : 48-18=30 số. 
BÀI TẬP TỰ GIẢI
Bài 1 Tính các tổng sau :
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Suy ra : 
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Suy ra S9= 
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Hướng dẫn

Bài 2: Chứng minh các hệ thức 

1. 
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Hướng dẫn

Áp dụng công thức 
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Ta có 
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Hướng dẫn
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Hướng dẫn

Khai triển (1+x)n
Lấy đạo hàm hai vế

Thay x = 
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 ta được điều phải chứng minh.
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(Tương tự bài trên, thay x=1)

5. Tính tích phân 
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Hướng dẫn

+ I = 
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+ Khai triển nhị thức 
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6. 
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 (ĐH Mở-1997)
Hướng dẫn
Với mọi x(R, với mọi n(N*
f(x)= (1-x)n=
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Suy ra 
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Suy ra điều PCM.
7. 
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  với n≥k≥2, (ĐHQG HN-1999-D)

8. Với m, n nguyên dương và 1≤k≤n. Chứng minh rằng:
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b)Khai triển (1+x)k =
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Thay x=-1 ta được điều phải chứng minh.(PP-GT-GTTH-Lê Hồng Đức)
9. 
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(ĐS bằng phương pháp quy nạp:

+Với k =1 ta có: 
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+ Giả sử đúng với k=m, tức là có: 
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+ Ta chứng minh đúng với k = m+1

Vế trái = 
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10. 
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Bài 3: Giải các phương trình, bất phương trình

1. 
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(ĐS: x=3, x=4) (ĐHQG HCM-B-1998)
2. 
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Hướng dẫn

Sử dụng công thức 
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4. 
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5. 
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7. 
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8. 
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9. 
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Hướng dẫn


[image: image291.wmf](
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Ta có un+1-un>0 với mọi n≥0 mà u3=10080 suy ra n≤2

Với n = 2 ta có u2=180<720

Với n= 1 ta có u1 =6 < 720

Với n=0 tá có u0 <720

Vậy n thỏa bài toán là n= 0,1,2.
Bài 4: Tính hệ số của đa thức 

1.Tìm số hạng không chứa x trong khai triển Niuton của 
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2.Tìm số hạng không chứa x trong khai triển của biểu thức sau:
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3. Tìm hệ số của x10 trong khai triển 
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(ĐS: 3402)

4. Trong khai triển nhị thức 
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, x≠0. Hãy tìm số hạng không chứa x. (CĐSPKT 2000).

(ĐS: 
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5. Cho biết hệ số của số hạng thứ 3 của khai triển nhị thức 
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(ĐS: số hạng thứ 7 được cho bởi 
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6. Trong khai triển sau đây có bao nhiêu số hạng hữu tỷ 
[image: image301.wmf](
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(ĐS: có 32 số hạng hữu tỷ)
7. Tính hệ số của x‑25y10 trong khai triển (x3+xy)15 (ĐH Đà Lạt-1999)
8. Trong khai triển nhị thức 
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. Hãy tìm số hạng không phụ thuộc x, biết rằng 
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Hướng dẫn

Từ 
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Với n tìm được, để số hạng không phụ thuộc  x 
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Vậy số hạng không phụ thuộc x là 
[image: image306.wmf]792
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9. Tìm hệ số của x2 trong khai triển của 
[image: image307.wmf]10
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Hướng dẫn
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[image: image309.wmf]å
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, nên số hạng chứa x2 trong khai triển  của P(x) phải thỏa mãn: 
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Vậy hệ số của x2 trong khai triển của P(x) là 
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Bài 5: Một số bài toán vận dụng 
1. Tìm các giá trị của x trong khai triển nhị thức Newton :
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2. Khai triển (3x-1)16. Chứng minh rằng:
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  (ĐHBK-1998)

3. 
a) Tính tích phân 
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b) Tính 
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(ĐH Nông Nghiệp -1999)

4. Tính các giá trị của biểu thức sau:

a) 
[image: image317.wmf]8
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b) 
[image: image318.wmf]9
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(ĐS: a) Cách 1: Biểu thức có thể viết lại 
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Cách II: Khai triển (2x+1)8, sau đó thay x = 3.

b) Cách I: 
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Khai triển (x-3)9
Thay x=10 ta được B=79
Cách II: Khai triển (2x-3)9


Thay x= 5.

5.Chứng minh rằng nếu a+b=1 thì với mọi số tự nhiên n ta có 
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(ĐS: ta có a+b=1 nên đặt 
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6. Cho đa thức P(x)=(1+x)9+(1+x)10+...+(1+x)14 có dạng khai triển là 
P(x)=a0+a1x+a2x2+...+a14x14. Tính hệ số a9. (Giải nhanh-Phạm Trọng Thư)
Hướng dẫn
Hệ số của (1+x)9 là 
[image: image324.wmf]9
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Hệ số của (1+x)10 là 
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Hệ số của (1+x)11 là 
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Hệ số của (1+x)14 là 
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Vậy a9 = 
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9

C

+
[image: image329.wmf]9

10

C

+...+
[image: image330.wmf]9

14

C

=3003.
7. Tìm số tự nhiên n sao cho 
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Hướng dẫn

Khai triển (1+x)n 
Đạo hàm hai vế

Cho x=1

..........

8. Trong mặt phẳng có n điểm, trong đó có k điểm thẳng hàng, số còn lại không có 3 điểm nào thẳng hàng. Biết rằng từ n điểm đó tạo được 36 đường thẳng phân biệt và tạo được 110 tam giác khác nhau. Hãy tìm n, k. (Bài giải ĐT ĐH- Trần Đức Huyên - Tr209).
Hướng dẫn

+ Số đường thẳng phân biệt có được 
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+ Số tam giác  phân biệt có được 
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Theo bài ra ta có:
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Từ (2) ta có 
[image: image335.wmf]10
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Do đó (1) tương đương với các trường hợp sau

1) 
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2) 
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3) 
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Vậy n=10, k=5.
Bài 6: Bài toán khác

1.Có bao nhiêu cách sắp xếp  năm học sinh A, B, C, D, E  vào một chiếc ghế dài sao cho:
a) Bạn C ngồi chính giữa;

b) Hai bạn A và E ngồi ở hai đầu ghế

(ĐH HH TPHCM-1999)

Hướng dẫn

a) P4=4!
b) 2.P3=2.3!

2. Có bao nhiêu số chẵn có năm chữ số khác nhau lấy từ các số 0,2,3,6,9. (ĐH Y HN-1999)
Hướng dẫn

3. Một đội xây dựng có 10 công nhân và 3 kĩ sư. Để lập một tổ công tác cần chọn một kĩ sư làm tổ trưởng, 1 công nhân làm tổ phó và 5 công nhân làm tổ viên. Hỏi có bao nhiêu cách thành lập tổ công tác. (ĐH KT HN-1998)
Hướng dẫn

+ Có 3 cách chọn một kĩ sư làm tổ trưởng;
+ Có 10 cách chọn 1 công nhân làm tổ phó;
+ Có 
[image: image339.wmf]5
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 cách chọn 5 công nhân trong 9 công nhân vào tổ công tác;
Vậy có 3.10.
[image: image340.wmf]5
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=3780 cách thành lập tổ công tác khác nhau.

4. Có 12 chiếc bánh ngọt khác nhau. Hỏi có bao nhiêu cách xếp chúng vào 6 chiếc hộp giống nhau, mỗi hộp có hai chiếc bánh. (ĐH Thái Nguyên-1998)
Hướng dẫn

Giả sử 6 hộp khác nhau, lúc đó:

+ Sô cách sắp xếp 2 chiếc bánh vào hộp thứ nhất là: 
[image: image341.wmf]2
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+ Sau khi sắp xếp 2 chiếc bánh vào hộp thứ nhất, số cách sắp xếp 2 chiếc bánh trong 10 chiếc bánh còn lại vào hộp thứ hai là: 
[image: image342.wmf]2
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+ ...

+ Số cách sắp xếp 2 chiếc bánh còn lại vào hộp thứ sáu: 
[image: image343.wmf]2
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Như vậy có 
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Tuy nhiên vì 6 chiếc hộp giống nhau, nên với 6! Cách sắp xếp khác nhau ở trên , cuối cùng chỉ ứng với một cách sắp xếp 6 hộp giống nhau. 
Vậy số cách xếp vào 6 hộp giống nhau là:
[image: image349.wmf]10395
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5. Trên một kệ sách có 4 loại sách 12: Văn, Sử, Lý, Hóa, mỗi loại có ít nhất 8 cuốn. Hỏi có bao nhiêu cách khác nhau để chọn 8 cuốn sách từ kệ đó? (CĐ LTĐH GT,ĐSTH-Trần Văn Hạo-tr 259)
Hướng dẫn

Việc chọn này hoàn toàn xác định bởi số mỗi loại sách được chọn.
Ví dụ: chọn 1 Văn, 2 Sử, 2 Lý, 3 Hóa thì ta có thể biểu diễn như sau:





x /xx/xx/xxx

có thể cách chọn khác: 3 Sử, 1 Lý, 4 Hóa:

  



   /xxx/x/xxxx

Nếu coi một cách chọn là một dãy gồm 8 dấu x và 3 dấu / , thì bài toán chúng ta là đếm số dãy khác nhau gồm 8 dấu x và 3 dấu /. Các dãy này khác nhau ở vị trí dấu / trong dãy gồm 11 dấu x và /.

Do đó số các dãy khác nhau chính là số tổ hợp chập 3 của 11 phần tử, tức là 
[image: image350.wmf]3
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. Vậy có 
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cách chọn khác nhau.

6.Một đồn cảnh sát khu vực có 9 người. Trong ngày, cần 3 người làm nhiệm vụ ở điểm A, 2 người ở địa điểm B, còn 4 người thường trực tại đồn. Hỏi có bao nhiêu cách phân công? (HVQH QT-2000)

(ĐS: 
[image: image352.wmf]1260
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7. Một tổ học sinh gồm 10 người trong đó có 2 nữ, 8 nam ngồi vào 10 chiếc ghế đặt quanh một bàn tròn.
a) Có bao nhiêu cách sắp xếp chỗ ngồi  khác nhau.

b) Có bao nhiêu cách sắp xếp chỗ ngồi khác nhau để hai bạn nữ ngồi cạnh nhau. (ĐH Mở HN-1998)
Hướng dẫn

ĐS: 
a) Với một bàn tròn, người ta không phân biệt vị trí chỗ ngồi, có nghĩa là các kết quả chỉ do đổi chỗ vòng tròn, sẽ không coi là khác nhau. Vậy số cách xếp bằng 
[image: image353.wmf]103680
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b)Ta coi hai bạn nữ là 1, với 1 chỗ ngồi khi đó:

+ Bàn có 9 chỗ ngồi, do đó có  
[image: image354.wmf]!
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+ Số cách xếp 2 bạn nữ là 2!

Vậy có 8!.2! cách.

8. Một học sinh có 12 cuốn sách đôi một khác nhau, trong đó có 2 cuốn sách Toán, 4 cuốn sách Văn, và 6 cuốn sách Anh văn. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp tất cả các cuốn sách lên một kệ sách dài, nếu mọi cuốn sách cùng môn được xếp kề nhau. (ĐHQG HCM -1998- A-Đề 2) 
ĐS: 3!.2!.4!.6!=207360.
9. Một hộp đựng 4 viên bi đỏ, 5 viên bi trắng và 6 viên bi vàng. Người ta chọn ra 4 viên bi từ hộp đó. Hỏi có bao nhieu cách chọn để trong số bi lấy ra không có đủ cả ba màu. (ĐH Huế-Khối Kiến Trúc-1999)
Hướng dẫn
+ Có tất cả 
[image: image355.wmf]4
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 cách chọn 4 viên bi từ hộp có 15 viên bi;

+ Xét trường hợp mà 4 viên bi được chọn đủ ba màu:

- 2 đỏ, 1 trắng, 1 vàng:
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- 1 đỏ, 2 trắng, 1 vàng:
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- 1 đỏ, 1 trắng, 2 vàng: 
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Vậy số cách chọn để không có đủ cả ba màu là: 
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10. Trong một phòng có 2 bàn dài, mỗi bàn có 5 ghế. Người ta muốn xếp chỗ ngồi cho 10 học sinh gồm 5 nam và 2 nữ. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp chỗ ngồi nếu:
a) Các học sinh ngồi tùy ý;

b) Các học sinh nam ngồi một bàn và các học sinh nữ ngồi 1 bàn.

((ĐH Cần Thơ-1999)

ĐS: 

a. Có 10! Cách sắp xếp học sinh ngồi tùy ý;
b. Có 2.(5!) cách sắp xếp nam ngồi 1 bàn, nữ ngối 1 bàn.
11. Một tổ sinh viên có 20 em, trong đó có 8 em chỉ biết tiếng Anh, 7 em chỉ biết tiếng Pháp và 5 em chỉ biết tiếng Đức. Cần lập một nhóm đi thực tế gồm 3 em biết tiếng Anh, 4 em biết tiếng Pháp và 2 em biết tiếng Đức. Hỏi có bao nhiêu cách lập nhóm từ tổ sinh viên đó. (ĐHSP Vinh-1999)
ĐS: 
[image: image363.wmf]19600

.

.

2

5

4

7

3

8

=

C

C

C


12. Có 10 chữ cái khác nhau.
a. Có thể lập được bao nhiêu chữ có 5 chữ cái?
b. Có thể lập được bao nhiêu chữ có 5 chữ cái khác nhau?

ĐS:

a. 105
b. 
[image: image364.wmf]5
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13. Cho tập A ={1,2,3,4,5,6,7,8}
a. Có bao nhiêu tập con X của tập A thỏa mãn điếu kiện X chứa 1 và không chứa 2;
b. Có bao nhiêu số tự nhiên chẵn gồm 5 chữ số đôi một khác nhau lấy từ tập A và không bắt đầu từ 123?
Hướng dẫn
a.Các tập con không chứa 1 và 2 là tập con của tập B={3,4,5,6,7,8}. Số tập con này là 26. Thêm số 1 vào mỗi tập con này ta được các tập con của X chứa 1 mà không chứa 2. Vậy có 26 

b. Có 4. 
[image: image365.wmf]4
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 số chẵn có 5 chữ số; Các số bắt đầu từ 123 có tất cả 12 số (tận cùng bởi 4,6,8). Vậy còn lại 4.
[image: image366.wmf]4
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14. Có n học sinh nam và n học sinh nữ ngồi quanh một bàn tròn. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp để không có 2 học sinh cùng giới ngồi cạnh nhau. (HV Kĩ thuật Quân sự-1998)

 Đ 2.(n!)2  
15. Xếp 3 viên bi đỏ có bán kính khác nhau và 3 viên bi màu xanh giống nhau vào một dãy 7 ô trống.
a. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp khác nhau?
b. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp khác nhau sao cho 3 viên bi đỏ xếp cạnh nhau và 3 viên bi xanh xếp cạnh nhau. (HV Quân Y- 2000)
Hướng dẫn
a.Do 3 viên bi đỏ có bán kính khác nhau nên có 
[image: image367.wmf]3
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cách sắp xếp 3 viên bi đỏ vào 7 ô trống; Còn 4 ô trống, do 3 viên bi xanh giống nhau nên số cách sắp xếp 3 viên bi xanh vào 4 ô trống chính là 
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Vậy có 
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= 840 cách sắp xếp.

b.Để đỏ xanh đứng cạnh nhau chỉ có 6 cách sắp xếp; Trong mỗi cách sắp xếp đó ta hoán vị các bi đỏ với nhau, các viên bi xanh với nhau. Do các viên bi xanh giống nhau, còn các viên bi đỏ khác nhau nên ta được số hoán vị là 3!.
Vây có 6.3!=36 cách sắp xếp.

16. Một hộp đựng 6 quả cầu xanh đánh số từ 1 đến 6, 5 quả cầu đỏ đánh số từ 1 đến 5, 4 quả cầu vàng đánh số từ 1 đến 4.
a. Có bao nhiêu cách lấy ra 3 quả cầu cùng màu? 3 quả cầu cùng số?
b. Có bao nhiêu cách lấy ra 3 quả cầu khác màu? 3 quả cầu khác màu và khác số? (ĐH Thăng Long-1999).
17. Một đoàn tàu có 3 toa I, II, III. Sân ga có 4 hành khách chuẩn bị đi tàu, có ít nhất 4 chỗ trống.
a. Có mấy cách xếp 4 khách lên 3 toa?
b. Có mấy cách xếp 4 khách lên tàu để có 1 toa có 3 trong bốn vị khách nói trên?  (ĐH Luật HN-1999)
(ĐS: a. 6.3!; b.  Có 
[image: image371.wmf]3
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cách chọn 3 trong 4 vị khách; ứng với mỗi nhóm 3 vị khách đó cùng với 1 người còn lại có 3! Cách sắp xếp vào 3toa tàu. Vậy có 3!.
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18. Có 5 nhà toán học nam, 3 nhà toán học nữ và 4 nhà vật lý nam. Lập một đoàn công tác có 3 người cần có cả nam và nữ, cần có cả nhà toán học và nhà vật lý. Hỏi có bao nhiêu cách? (ĐHY 2000)
(ĐS: + Có 1 nhà toán học nam, 1 nhà toán học nữ, 1 nhà vật lý: 
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+ Có 2 nhà toán học nữ, 1 nhà vật lý: 
[image: image374.wmf]1

4

2

3

.

C

C



+ Có 1 nhà toán học nữ, 2 nhà vật lý: 
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Vậy có: 
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19. Một hộp đựng 12 viên bi, trong đó có 3 viên trắng, 4 viên đỏ, 5 viên xanh. Gọi A là tổng số cách lấy 6 trong 12 viện bi đó, B là cách lấy 6 viên sao cho số bi đỏ bằng số bi xanh. Tính tỷ số B:A.
(ĐS: 
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 (GT Nhanh-Phạm Trọng Thư)

-------------------
Một số bài toán trong các kỳ thi OLYMPIC 30-4
Bài 1 (Olympic 30/4-2007-Chu Văn An-Ninh Thuận-Tr15) 
Hội Toán học của một thành phố cứ một năm được nhóm họp 40 lần. Mỗi lần họp có đúng 10 thành viên đến dự, trong đó không có 2 thành viên nào cùng đến dự họp với nhau quá một lần.
Chứng minh rằng Hội Toán học thành phố không thể ít hơn 60 người.
Giải

Số cặp 2 thành viên dự họp một lần là: 
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Số cặp 2 thành viên dự họp 40 lần là: 45*40=1800

Do không có cặp thành viên nào cùng đến dự họp với nhau quá 1 lần, gọi số thành viên của Hội Toán học là n thì ta có 
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Bài 2 (Olympic 30/4-2007-Nguyễn Bỉnh Khiêm-Quảng Nam-Tr30) 

Tính tổng hệ số của số hạng không chứa x trong khai triển của 
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, với n(N và x≠0. Biết rằng 
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Giải
Ta có 
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Do 
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Suy ra 
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Theo giả thiết ta có 24n-1=232-1. Vậy n =8.

Khi đó 
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Suy ra k=m=0,1,2,3,4,5,6,7,8

Vậy Tổng hệ số của số hạng không chứa x trong khai triển P(x) là:…..
Bài 3 (Olympic 30/4-2007-Phan Châu Trinh-Tr64) 
Tìm hệ số của x7 trong khai triển thành đa thức của (2-3x)2n , trong đó n thỏa mãn 
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Hướng dẫn 
+ n= 5

+ Hệ số cần tìm: 
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Bài 4 (Olympic 30/4-2007-Chuyên Bến Tre-Tr139)  Trên mặt phẳng cho 20 điểm trong đó không có 3 điểm nào thẳng hàng.

Giả sử trong các đường thẳng đi qua hai trong 20 điểm đã cho không có hai đường thẳng nào song song và cũng không có ba đường thẳng nào đồng qui tại một điểm khác với 20 điểm đã cho.

Hãy tính số tam giác tạo bởi các đường thẳng đó mà mỗi tam giác đều không có đỉnh là một trong 20 điểm đã cho. 
Hướng dẫn

+ Số đường thẳng đi qua hai trong 20 điểm đã cho là: 
[image: image393.wmf]190
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+ Số tam giác tạo bởi các đường thẳng đó, mà mỗi tam giác đều không có đỉnh là một trong 20 điểm đã cho là: 
[image: image394.wmf]3
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+ Số tam giác tạo bởi các đường thẳng đó, mà mỗi tam giác đều có đúng ba đỉnh là ba trong 20 điểm đã cho là: 
[image: image395.wmf]3
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+ Số tam giác tạo bởi các đường thẳng đó, mà mỗi tam giác đều có đúng hai đỉnh là hai trong 20 điểm đã cho là: 
[image: image396.wmf]17
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+ Số tam giác tạo bởi các đường thẳng đó, mà mỗi tam giác đều có đúng một đỉnh là một trong 20 điểm đã cho là: 
[image: image397.wmf]2
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Vậy: Số tam giác tạo bởi các đường thẳng đó, mà mỗi tam giác đều không có đỉnh là một trong 20 điểm đã cho là: 
[image: image398.wmf]3
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Bài 5 (Olympic 30/4-2007-Huỳnh Mẫn Đạt-Kiên Giang-Tr221)  Trong thư viện có 12 bộ sách gồm 3 bộ sách Toán giống nhau, 3 bộ sách Vật lý giống nhau, 3 bộ sách hóa học giống nhau và 3 bộ sách Sinh học giống nhau được xếp thành một dãy sao cho không có ba bộ nào cùng một môn đứng kề nhau. Hỏi có bao nhiêu cách sắp xếp như  vậy.

 Hướng dẫn
+ Số cách sắp xếp 12 bộ sách thành  một dãy tùy ý: 
[image: image402.wmf](
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+ Số cách sắp xếp 12 bộ sách thành  một dãy mà 3 bộ sách Toán đứng kề nhau là: 
[image: image403.wmf](
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+ Số cách sắp xếp 12 bộ sách thành  một dãy mà 3 bộ sách Lý đứng kề nhau là: 
[image: image404.wmf](
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+ Số cách sắp xếp 12 bộ sách thành  một dãy mà 3 bộ sách Hóa đứng kề nhau là: 
[image: image405.wmf](
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+ Số cách sắp xếp 12 bộ sách thành  một dãy mà 3 bộ sách Sinh đứng kề nhau là: 
[image: image406.wmf](
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Vậy có: 
[image: image407.wmf](
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)=369600-60936=308664 cách sắp xếp thỏa yêu cầu đề bài.

Bài 6 (Olympic 30/4-2008-Lưu Văn Việt-Vĩnh Long-Tr86)  Cho hai số nguyên dương k và n, với 1≤k ≤n. Xét tất cả các tập hợp con củ M={1,2,3,..,n}, mỗi tập con có k phần tử. Trong mỗi tập con ta chọn số bé nhất.
Chứng minh rằng trung bình cộng của các phần tử được chọn là: 
[image: image412.wmf]1
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Hướng dẫn

+ Các tập hợp con của M có phần tử được chọn là 1,2,3,...,n-k+1  và cách cấu tạo các tập hợp này như sau: nếu lấy A(M\{1} có k-1 phần tử như vậy thì tập B=A({1} có k phần tử, trong đó số 1 là số bé nhất.
Do đó có:
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 tập hợp con có số bé nhất là 1;
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 tập hợp con (có k phần tử) có số bé nhất là 2;

................................................................................
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tập hợp con (có 2 phần tử) có số bé nhất là n-k+1;

Ta cần chứng minh:
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Ta có: 
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Bài 7 (Olympic 30/4-2008-Lưu Văn Việt-Vĩnh Long-Tr98)  Cho n là số tự nhiên 1<n. Ta có hệ thức : 
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Hướng dẫn

Ta có: 
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Lúc đó 
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Bài 8 (Olympic 30/4-2008-Phan Ngọc Hiển-Cà Mau-Tr108)  Một thiếu nữ muốn xâu 50 viên ngọc có màu sắc khác nhau thành một sợi dây chuyền đeo cổ. Hỏi có bao nhiêu cách xâu?.

Hướng dẫn
+ Số hoán vị tròn của 50 viên ngọc là: 
[image: image427.wmf]50
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+ Mỗi hoán vị tròn trên có thể lật ngược lại để được một hoán vị khác, nhưng hai hoán vị đó như nhau. 

+ Vậy có 
[image: image428.wmf]50
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cách xâu.

Bài 9 (Olympic 30/4-2008-Chuyên Bến Tre-Bến Tre-Tr108)  Cho 2008 điểm trên mặt phẳng sao cho 3 điểm bất kỳ trong chúng không thẳng hàng. Giả sử các đường thẳng nối các điểm từng đôi một cắt nhau và 3 trong các đường thẳng đó chỉ có thể đồng quy tại một trong 2008 điểm đã cho. Tính số m các đường thẳng đó và số tam giác tạo bởi m  đường thẳng đó.
Hướng dẫn

+ Số đường thẳng  
[image: image429.wmf]2
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+ Tại một điềm có 2007 đường thẳng đi qua; số cách chọn 3 đường trong chúng là: 
[image: image430.wmf]3
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;
+ Tương ứng với một cách chọn trên là một “tam giác” bị loại;

+ Vậy số tam giác tạo bởi m đường thẳng đó là: 
[image: image431.wmf]3
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Bài 10 (Olympic 30/4-2008-Lê Hồng Phong-Hồ Chí Minh-Tr256)  Có bao nhiêu số tự nhiên có 10 chữ số khác nhau đôi một, trong đó các chữ số 1,2,3,4,5 được xếp theo thứ tự tăng dần từ trái sang phải nhưng các chữ số 1,2,3,4,5,6 thì không được xếp như vậy.

Hướng dẫn

+ Giả sứ số tự nhiên có 10 chữ số là a1a2...a10 (a1≠0)
+ Theo đề bài thì các chũ số 1,2,3,4,6 phải đứng trước chữ số 5 nên chữ số 5 chỉ có thể ở từ vị trí thứ 6 trở đi. Tức là ở vị trí a6, a7, a8, a9, a10. 
Ta xét lần lượt từng vị trí của chữ số a5, rồi đến vị trí a6, rồi vị trí bộ (1,2,3,4) và cuối cùng là vị trí các chữ số còn lại. 

+ Trường hợp a10 = 5, chữ số 6 có 9 vị trí, bộ (1,2,3,4) có 
[image: image432.wmf]4

8

C

vị trí và bốn chữ số 0,7,8,9 có 4! Vị trí, như vậy có tất cả 9.
[image: image433.wmf]4
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.4! cách sắp xếp kể cả khi a1=0. Ta bỏ đi các trường hợp a1=0: 8.
[image: image434.wmf]4
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Như vậy, trong trường hợp này có 9.
[image: image435.wmf]4
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+ Trường hợp a9=5 ta có: 
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+ Trường hợp a8=5 ta có: 
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+ Trường hợp a7=5 ta có: 
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+ Trường hợp a​6=5 ta có 
[image: image440.wmf]!
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Vậy có: 9.
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Bài 11 (Olympic 30/4-2009-Phan Chu Trinh-Đà Nẵng-Tr7)  Từ một đôi thanh niên xung kích gồm 8 nam và 6 nữ có tất cả bao nhiêu cách chọn ra 2 cặp tham gia múa tập thể(trong đó mỗi cặp gồm 1 nam và 1 nữ)?
Hướng dẫn
+ Số cách chọn 2 nam trong 8 nam là  
[image: image447.wmf]2
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 , số cách chọn 2 nữ trong 6 nữ 
[image: image448.wmf]2
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;
+ Mỗi cách chọn ra 2 nam và 2 nữ ở trên, có 2! cách chọn ra 2 cặp.
+ Vậy số cách chọn cần tìm là: 
[image: image449.wmf]840
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Bài 12 (Olympic 30/4-2009-Nguyễn Đình Chiểu-Đồng Tháp-Tr17)  Xét dãy số gồm 9 chữ số khác nhau được lấy từ các số tự nhiên từ 1 tới 9. Hỏi tạo được bao nhiêu dãy số mà các số 1, 2, 3 đôi một không đứng cạnh nhau (kể cả ba số 1, 2, 3 không đứng cạnh nhau).

Hướng dẫn
+ Không xét đến điều kiện đề bài ta có 9! dãy số được tạo nên;
+ Ta xét các dãy số không thỏa mãn đề bài:


- Nếu dãy số có hai chữ số 1, 2 đứng cạnh nhau thì có 
[image: image450.wmf]1
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 dãy số. 

Tương tự như vậy cho các dãy số có hai chữ số 1, 3 và 2, 3 đứng cạnh nhau.


- Nếu dãy số có 3 số 1, 2, 3 đứng cạnh nhau thì tạo được 
[image: image451.wmf]1
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Vậy có 9!-3. 
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Bài 13 (Olympic 30/4-2009-Thoại Ngọc Hầu-An Giang-Tr20)  Có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên 7 chữ số đôi một khác nhau và thỏa 2 điều kiện sau đây:
i. Phải có 3 chữ số: 3, 4, 5 đứng liền nhau;

ii. Phải có hai chữ số: 7, 9 đứng liền nhau.

 Hướng dẫn

+ Ta xem 3, 4, 5 gộp thành một số; 7, 9 gộp thành một số; trong số có 7 chữ số đôi một khác nhau thì có 2 số lấy trong 4 số 1,2,6,8 nên có 
[image: image454.wmf]2
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 cách chọn; ứng với một cách chọn trên có 2!.3!.4! cách cọn các chữ số còn lại. Như vậy có 2!.3!.4!. 
[image: image455.wmf]2
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 số cần tìm không chứa chữ số 0.
+ Có 
[image: image456.wmf]1
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cách chọn một số trong các số 1, 2, 6, 8 cùng với số 0 và 2 số đã gộp ở trên.

Ở vị trí đầu tiên bên trái có: 3 cách chọn do nó khác 0;

Với một cách chọn trên có: 3! cách chọn các chữ số 0 và hai chữ số gộp ở trên;

Với một cách chọn trên có:2!.3! cách chọn cho các chữ số 3, 4, 5 và 7, 9. Do đó có 
[image: image457.wmf]1
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Vậy có: 2!.3!.4!. 
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.3.2!.3!.3! = 2592 số cần tìm.
Bài 14 (Olympic 30/4-2009-Chuyên Bạc Liêu-Tr21)  Một lớp học có 45 học sinh thành lập ba đội tuyển học sinh giỏi ở ba môn: Toán, Lý, Hóa. Có 17 em đội Toán; 15 em đội Lý; 11 em đội Hóa.

7 em chung cả 2 đội Toán, Lý


7 em chung cả 2 đội Lý, Hóa

5 em chung cả 2 đội Hóa, Toán

2 em chung cả 3 đội Toán, Lý, Hóa.

Tìm số học sinh không dự thi môn nào.

Hướng dẫn

Dùng biểu đồ Ven 
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Số học sinh dự thi cả ba đội Toán, Lý, Hóa là: 7+5+6+2+2+3+4=29

Vậy số học sinh không dự thi là: 45-29=16.

Bài 15 (Olympic 30/4-2009-Chuyên Tiền Giang-Tr35)  Hỏi từ các chữ số 0; 1; 2; 3; 4, ta có thể lập được bao nhiêu số có 15 chữ số mà trong đó mỗi chữ số đều có mặt đúng 3 lần và không có chữ số nào chiếm 3 vị trí liên tiếp.

Hướng dẫn
+ Gọi số cần tìm là x=
[image: image460.wmf]a14a15
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Có 12 cách chọn a1 (ví a1 khác 0)

Ứng với một cách chọn a1 có 14 cách chọn a2

Ứng với một cách chọn a1 có và 1 cách chọn a2 có 13 cách chọn a3
........

Ứng với một cách chọn a1, a2, ..., a14  có 1 cách chọn a15

Như vậy có 12.14! số được lập. Nhưng do mỗi số trong các số 0, 1, 2, 3, 4 đều lặp lại 3 lần. Vậy có (12.14!)/(3!)5 số có 15 chữ số được lập nên bởi các chữ số 0, 1, 2, 3, 4 mà mỗi chữ số có mặt đúng 3 lần trong số đó.
+ 
Bài 16 (Olympic 30/4-2009-Chuyên Phan Ngọc Hiển- Cà Mau-Tr44) Bộ phận cấp biển số xe của cảnh sát giao thông thực hiện theo mẫu đã định như hình vẽ sau: 

Trong đó X, Y là các chữ cái được lấy tùy ý trong 26 chữ cái A,B,..,Z và a,b,c,d là các số được lấy tùy ý trong 10 chữ số: 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9. 

Hỏi khi cấp hết biển số xe thì có bao nhiêu xe được cấp. Biết rằng a,b,c,d không đồng thời bằng 0.
Hướng dẫn

+ Cặp XY có 262 cách chọn;
+ Bộ abcd có 104 cách chọn;
+ Do bộ 0000 không dùng.

Vậy số xe là: 262(104-1)=6 759 324 (xe)

Bài 17 (Olympic 30/4-2010-Lê Quý Đôn-Ninh Thuận-Tr09) Giải phương trình với ẩn n(N, n≥2.
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Hướng dẫn

+ ta có 
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Mà 
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Suy ra 
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( n=2010

Bài 18 (Olympic 30/4-2010-Lê Quý Đôn-Quảng Trị-Tr26).  Hỏi có bao nhiêu tam giác có độ dài các cạnh là các số nguyên dương nhỏ hơn hoặc bằng 2010.

Hướng dẫn

Số tam giác có độ dài các cạnh là các số nguyên dương nhỏ hơn hoặc bằng 2n bằng số các bộ ba số nguyên dương x, y, zthỏa mãn x≤y≤z≤2n  và x+y>z.

Trường hợp x≥n+1
+ Số tam giác đều là n

+ Số tam giác cân là n(n-1)

+ Số tam giác không cân là: 
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Trong trường hợp này số tam giác là: n+n(n-1)+ 
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Trường hợp x=p≤n  khi đó y có thể nhận các giá trị từ p đến 2n.

+ Với mỗi giá trị y từ p đến 2n-p+1 thì  có p cách chọn giá trị z thỏa mãn y≤z<y+p và z≤2n

+Với mỗi giá trị của y từ 2n-p+2 đến 2n có đúng 2n-y+1 cách chọn giá trị của z để  p, y, n là số đo ba cạnh của tam giác.

 Trường hợp này số tam giác là:
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Vậy: trường hợp x≤n số tam giác là 
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.Kết hợp các trường hợp ta có số tam giác là:
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Với  n =1005 thì số tam giác là 
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Bài 19 (Olympic 30/4-2011-Nguyễn Bỉnh Khiêm-Quảng Nam-Tr15)  Cho n (n≤3) điểm trong mặt phẳng, trong đó không có ba điểm nào thẳng hàng. Nối tất cả các đường thẳng qua hai điểm trong các điểm đó. Biết rằng các đường thẳng đó đôi một cắt nhau và không có điểm nào ngoài các điểm đã cho có trên hai trong các đường thẳng đó đi qua. Hãy tính số giao điểm của hai và chỉ hai trong các đường thẳng đó. 

Hướng dẫn

+Nếu n=3 thì số giao điểm là 3 ;

+Nếu n≥4 thì mỗi điểm đã cho đều có trên 2 đường thẳng đi qua và không phải là điểm cần tính ;

+ Số đường thẳng đi qua n điểm đã cho là :  p=
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+ Số giao điểm do p đường thẳng cắt nhau là: 
[image: image474.wmf])
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+ Mỗi điểm đã cho có n-1 đường thẳng đi qua nên số lượt được tính là 
[image: image475.wmf]2
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, như vậy số lượt điểm n điểm đó là 
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+ Do các điểm đã cho không có điểm nào có quá hai đường thẳng đi qua nên mỗi điểm còn lại chỉ được một lượt.

Vậy : số giao điểm cần tìm là 
[image: image477.wmf]8

)

3

)(

2

)(

1

(

2

1

2

-

-

-

=

-

-

n

n

n

n

nC

C

n

p


Bài 20 (Olympic 30/4-2011-Phan Chu Trinh-Đà Nẵng-Tr44) Từ các số 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 có thể lập được bao nhiêu số tự nhiên có 5 chữ số khác nhau và chia hết cho 15.

Hướng dẫn

+ Gọi số cần tìm là 
[image: image478.wmf]5
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+ x chia hết cho 3 khi tổng các số hạng chia hết cho 3 nên các xi thuộc một trong các tập hợp sau :


A1={0,1,2,3,6},
A2={0,1,2,4,5},
A3={0,1,2,5,6}


A4={0,2,3,4,6}, A5={0,3,4,5,6}, 
A6={1,2,3,4,5}, 
A7={1,2,4,5,6}

+ X chia hết cho 5 thì 

· x5 thuộc A1, A4, A6, A7 (chỉ có 0 hoặc 5)
: có 96 số

· Hoặc x5 thuộc A2, A3, A5, (có 0 và 5)

: có 126 số

+ Vậy  có 96+126=222 số.

Bài 21 (Olympic 30/4-2011-Hoàng Lê Kha-Tây Ninh-Tr50)  Một hoán vị {x1,x2,x3,...,x2n} của tập hợp M={1,2,3,4,...,2n-1,2n}, n nguyên dương, được gọi là có tính chất P nếu /xi-xi+1/=n với ít nhất một giá trị 
i({1,2,...2n-1}.

Chứng minh rằng với mỗi số n, số hoán vị có tính chất P lớn hơn số hoán vị không có tính chất P (hoán vị đề cập trong câu là hoán vị không lặp)

Hướng dẫn

+ Ta có /1-(n+1/=2,..., /k-(n+k/=n...

+ Gọi Ak là tập tất cả các hoán vị của M sao cho trong các hoán vị đó hai số hạng k và n+k gần nhau.

+ Gọi A là tập hợp tất cả các hoán vị có tính chất P thì ta có 
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+ Khi đó 
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 biểu thức này là tổng các số hạng của dãy đơn điệu giảm (về số phần tử) và đan dấu nhau nên ta có: 
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+ Ta có /Ak/=2(2n-1)! và /Ak(Ah/=4.(2n-2) !

+ Do đó 
[image: image482.wmf]2
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+ Như vậy số hoán vị có tính chất P lớn hơn một nữa số hoán vị của tập M

suy ra đpcm.




Chúc thành công!
� EMBED Equation.3  ���
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